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1. Hasznalhato-e a Hoeffding-egyenlGtlenség, és hasznalhato-e a Cramér nagy eltérés tétel a P(X; + X +
-+ X,, < K) valoszintiség becslésére (triikkozés nélkiil) az alabbi esetekben? A wdlaszokat indokoljuk!

a.) Az X;-k fiiggetlen 1 paramétert exponencialisok.

b.) Az X;-k fiiggetlen és azonos, de ismeretlen eloszlasnak, viszont P(2 < X < 5) = 1, tovabba ismert a
varhato értékiik és a szorasuk.

c.) Xy egyenletes a [0, k] intervallumon, és az X;-k fiiggetlenek.

d.) Jancsi egy szabalyos érmét dobal. Xj legyen 1, ha a k-adik és a k + 1-edik dobas is fej, egyébként
pedig legyen 0.

2. Egy nagy orszagban a sok szavazo 2 partra oszlik: 70%-uk a ,Mindenkit Utalunk” part (MU) hive, 30%-uk
pedig a ,Becsiiljetek Minket” part (BM) tamogatoja. Egy kozvéleménykutatod intézet 500 szavazot kérdez
meg a partszimpatiajarol. Adjunk nagy eltérés becslést annak valoszintiségére, hogy a kutatas a BM péartot
mutatja erésebbnek.

Segitség: A p paramétertd Bernoulli eloszlas Cramér féle ratafiiggvénye
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A X\ paramétert Poisson eloszlas Cramér féle ratafiiggvénye

I(x)len%—:p+)\.

3. Az abran lathato graf egy diszkrét idejd, id6ben homogén Markov lanc pozitiv valoszintségi egylépéses
atmeneteit mutatja. Osztalyozzuk az allapotokat aszerint, hogy melyik melyikkel érintkezik! Minden
osztalyrol allapitsuk megy, hogy

e zart-e vagy nyilt, Q 1— =2

e lényeges-e vagy lényegtelen, A

e visszatérG-e vagy atmeneti, l l

e mennyi a periddusa. Q s——¢ O

4. Egy szamitogépes program négy részfeladatbol allo feladatokat old meg. Minden idGegység végén felje-
gyezziik, hogy hanyadik részfeladaton dolgozik éppen — ha pedig éppen iiresjaratban var egy 1j feladatra,
akkor 0-t — vagyis a program a 0, 1,2, 3,4 allapotokban lehet. Az 1, 2, 3 és 4 részfeladatokrol a program
mindig, az el6zményektsl fiiggetleniil % valoszintiséggel tud egy idGegység alatt tovabblépni a kivetkezd
részfeladatra (igy értve, hogy a 4 utan a 0 jon), a maradék % valoszintiséggel ugyanazon dolgozik tovabb.
Ha a program a 0 iiresjaratban van, akkor minden idGegység alatt %0 valoszintiséggel kap feladatot és
ugrik az 1 allapotba (az el6zményektdl fiiggetleniil), ellenkezs esetben marad iiresjaratban. Modellezziik
a program feljegyzett allapotainak sorozatat id6ben homogén Markov lanccal!

a.) Irjuk fel a P Markov atmenet-matrixot.

b.) Feltéve, hogy kezdetben a program a 0 &llapotban van, mi a valoszintisége a ,,0001223440” megfigyelés-
sorozatnak? (A kezddallapotot is feljegyezziik.)

c.) Feltéve, hogy a kezddallapot a 0, mi a kozelitd valoszintisége, hogy 1000 idGegység utén ismét a 0
allapotban van a program?

d.) Hosszu tavon az id6 hany szazalékat tolti a program iiresjaratban?



5. Egy egyszerii jelfeldolgozo eszkoz az egyes beérkezé jeleket fiiggetlen, exponencidlis eloszlast véletlen id6k
alatt dolgozza fel. A feldolgozasi id6 varhato értéke 1 méasodperc (vagyis % perc). Amig egy bejovs jel
feldolgozéasa zajlik, addig az esetlegesen beérkezs ujabb jeleket az eszkoz figyelmen kiviil hagyja (vagyis
nincs feldolgozasi sor). A beérkezs jelek Poisson folyamat szerint érkeznek, percenként atlagosan 2. Az
eszkoz igy kétféle allapotban lehet: ,szabad, passziv, jelre var”, illetve foglalt, feldolgozas folyamatban,

nem figyel”.

Modellezziik az eszkoz allapotat folytonos idejii Markov lanccal. Az id6t mérjiik percben.

a.) Irjuk fel a Markov lanc infinitezimalis generatorat. Indokoljuk.

b.) Az eszkéz a miikodése elsé pillanataban szabad. KozelitGleg mennyi a valészintisége, hogy tiz ora
elteltével éppen foglalt lesz? Miért?

c.) Az eszkoz teljesitményfelvétele passziv allapotban 1W, feldogozas soran viszont 10WW. Mennyi az
atlagos teljesitményfelvétel hosszi tavon? Miért?



